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Visoes pessoais sobre testes

v |IA devem estabelecer uma relac3o clara,
precisa e univoca com o constructo;

v elaboracgéio dos itens
v Respostas objetivas e precisas:

v Contra exemplos:
v’ “gosta e estuda dlgebra?”;

v' “qual a altura mdxima que uma pedra em
lancamento obliquo alcan¢ca e em que diregéo
e sentido esta a aceleracéo na altura

maxima?”
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Menos pode ser mais

* Um menor numero de itens bem respondidos
é melhor que um grande numero de itens
com uma taxa de respostas reduzida.

* |tens multistep podem se traduzir em uma
falsa informacao: onde ocorreu o problema?

* Em provas, um item deve ser respondido em
3 min (Enem 90 itens em 270 minutos).
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Empatia

v' Devemos nos colocarmos na posicdo de
nosso publico alvo:

v' linguagem, sua histéria de vida, qual a
condicao onde vai responder...

v' E necessario “trocar de lado” como o
avaliado!

v' Temos que abandonar parcialmente nosso
capital cultural e cientifico acumulado para

pensarmos como os respondentes de nossos
instrumentos.
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Cotidiano em itens de Fisica

v O cotidiano é muito complicado, as
aproximacoes necessarias para aplicar as
equacoes mais triviais sao extremamente
dificeis, senao impossivel em muitos casos.

v' Compor transposicdo didatica do cotidiano
com pequeno numero de horas é um dilema.
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Elaborar itens

_] Elaborador A tem a ideia inicial;

 Elaborador B pensa sobre eescreve uma
proposta para o item;

[ Elaborador C ira resolver e criticar o texto e as
alternativas;

Essa metodologia diminui os subentendidos que
ocorrem com mais frequéncia com um unico
elaborador.
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Crie itens nas suas aulas

 Anote as perguntas que os alunos fazem com
maior frequéncia;

* Anote 0s equivocos comuns - concepcoes
prévias, alternativas ou nao cientificas;

 Peca aos alunos que elaborem itens.
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Va
1.

ntagens:

Avaliam resultados desde situacdes mais
simples até mais complexas.

Uma ampla amostra de conhecimentos e
habilidades pode ser medida.

. Alternativas incorretas fornecem

informacdes diagnosticas sobre problemas
de compreensao dos alunos.

. A correcao e a pontuacao sao faceis e

objetivas.
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Vantagens:

5. O desempenho pode ser comparado de uma
classe a outra e de um ano para outro, de um
estado para outro e até entre paises
distintos.

6. E possivel avaliar muito mais topicos do que
em uma avaliacao dissertativa, pois se estima
gue cada item demore em torno de trés
minutos para ser respondido.
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Limitacoes
1. Elaborar bons itens @ demorado, dificil e,
conseguentemente, caro.

2. E muito dificil encontrar alternativas erradas
(distractores) que parecam plausiveis.

3. Itens de multipla escolha ndo medem
algumas resolucées de problema, nem a
capacidade de organizar e expressar ideias,
essas devem ser avaliadas por outros
formatos de testes.
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Limitacoes
4. Uma situacao problema do mundo real
apresenta sutilezas em sua solucao; em

multipla escolha basta selecionar uma
alternativa.

5. A escolha das alternativa é influenciada pelo
treinamento anterior.

6. Os candidatos se concentram em utilizar
niveis mais basicos do processo cognitivo,
evitando ou nao atingindo niveis mais
elaborados.
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Dicas:

1.

A frase que introduz o item (enunciado) deve
indicar claramente o problema.

2. Testar apenas uma ideia em cada item.

Certifigue-se de que escolhas de alternativas
erradas (distratores) sao — pelo menos —
plausiveis.

O comprimento (texto) das alternativas deve
ser aproximadamente o mesmo em cada
item (preferencialmente baixo).
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Duas irmas que dividem o mesmo quarto de estudos
E nem 20 10 combinaram de comprar duas caixas com tampas para
—— guardarem seus pertences dentro de suas -caixas,
evitando, assim, a bagunca sobre a mesa de estudos.
Uma delas comprou uma metalica, e a outra, uma caixa
de madeira de area e espessura lateral diferentes, para
facilitar a identificacdo. Um dia as meninas foram estudar
para a prova de Fisica e, ao se acomodarem na mesa de
estudos, guardaram seus celulares ligados dentro de suas
caixas. Ao longo desse dia, uma delas recebeu ligagdes
telefénicas, enquanto os amigos da outra tentavam ligar
e recebiam a mensagem de que o celular estava fora da
area de cobertura ou desligado.
Para explicar essa situagao, um fisico deveria afirmar que
o material da caixa, cujo telefone celular ndo recebeu as
ligagdes é de

©® madeira, e o telefone ndo funcionava porque a
madeira ndo € um bom condutor de eletricidade.
metal, e o telefone ndo funcionava devido a

blindagem eletrostatica que o metal proporcionava.

® metal, e o telefone ndo funcionava porque o metal
refletia todo tipo de radiagdo que nele incidia.

® metal, e o telefone nao funcionava porque a area
lateral da caixa de metal era maior.

@ madeira, e o telefone nao funcionava porque a

[ X Y - -
35 espessura desta caixa era maior que a espessura da
HOIFGW
ot W iITGaW caixa de metal.
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Duas-irmas: gue-dividem-o-mesmo-guarto-de-estudes-combinaram-de-

comprar-duas-caixas-com-tampas-para-guardarem-seus-pertences-

estudeo-.-Uma-delas:comprou-uma-caixa:metalica-e-a-outra,-uma-caixa-

de-madeira-de-drea-e-espessyra-diferentespara-facilitara

+elen4:-|-f-|-ea<;ae.- Um-dia-as-meninas-foram-estudar- para-a-prova-de-
Eﬁaaeéaeeenaeemedapemmaq%de%ée&-e-guardaram-seus-

celulares ligados-dentro-de-suas-caixas.-Ao-longo-desse-dia,-uma- Idelas

recebeu-ligacOes-telefonicas,-enquanto- os-amigos-da-outra-tentavam-
ligar-e-recebiam-a-mensagem- de-que-o-celular-estava-fora-de-area-de-
cobertura-ou-desligado.|Para-explicar-essa-situacao~um-fisico-deveria- ]

seria-corretc{' afirmar-a;ue-o-material-da-caixa,-cujo-telefone-celular-

nao-recebeu-as-ligacoes-é-de-9
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Revisao

Duas irmas compraram duas caixas com tampa, uma de madeira
e outra de metal para guardarem seus telefones celulares. Uma
delas recebeu ligacdes normalmente. A outra irma nao recebeu
ligacOes, mas seus amigos recebiam avisos de que o celular
estava fora de area ou desligado

A caixa onde estava o telefone celular que nao tocou era de

® madeira, e o telefone nado funcionava porque a
madeira ndo € um bom condutor de eletricidade.
metal, e o telefone nao funcionava devido a

blindagem eletrostatica que o metal proporcionava.

® metal, e o telefone nao funcionava porque o metal
refletia todo tipo de radiagao que nele incidia.

® metal, e o telefone ndo funcionava porque a area
lateral da caixa de metal era maior.

@ madeira, e o telefone ndo funcionava porque a
espessura desta caixa era maior que a espessura da
caixa de metal.

o SNEF 2017
?’-(,« I=GW Mauricio U. Kleinke

Instituto de Fisica Gleb Wataghin

17



;

Na linha de uma tradicdo antiga, o astrbnomo
grego Ptolomeu (100-170 d.C.) afirmou a tese do
geocentrismo, segundo a qual a Terra seria o centro do
universo, sendo que o Sol, a Lua e os planetas girariam em
seu redor em Orbitas circulares. A teoria de Ptolomeu
resolvia de modo razoavel os problemas astronémicos da
sua época. Varios séculos mais tarde, o clérigo e
astronomo polonés Nicolau Copérnico (1473-1543), ao
encontrar inexatidées na teoria de Ptolomeu, formulou a
teoria do heliocentrismo, segundo a qual o Sol deveria ser
considerado o centro do universo, com a Terra, a Lua e 0s
planetas girando circularmente em torno dele. Por fim, o
astronomo e matematico alemao Johannes Kepler (1571-
1630), depois de estudar o planeta Marte por cerca de
trinta anos, verificou que a sua orbita € eliptica. Esse
resultado generalizou-se para os demais planetas.

A respeito dos estudiosos citados no texto, € correto
afirmar que

® Ptolomeu apresentou as ideias mais valiosas, por
serem mais antigas e tradicionais.

® Copérnico desenvolveu a teoria do heliocentrismo
inspirado no contexto politico do Rei Sol.

® Copérnico viveu em uma época em que a pesquisa
cientifica era livre e amplamente incentivada pelas
autoridades.

® Kepler estudou o planeta Marte para atender as
necessidades de expansdo econdémica e cientifica da

Alemanha.
@ Kepler apresentou uma teoria cientifica que, gracas
aos metodos aplicados, pobde ser testada e
generalizada.
Ak SNEF 2017 18
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| Questeo JEY]

O Onibus espacial Atlantis foi lancado ao espaco
com cinco astronautas a bordo e uma camera nova, que
ina substituir uma outra danificada por um curto-circuito no
lelescopio Hubble, Depois de entrarem em oOrbita a 560 km
de altura, os astronautas se aproximaram do Hubble. Dois
astronautas sairam da Atlantis e se dirigiram ao telescopio.
Ao abrir a porta de acesso, um deles exclamou: “Esse
lelescopio tem a massa grande, mas o0 peso € pegueno.”

Considerando o texto e as leis de Kepler, pode-se afirmar
que a frase dita pelo astronauta

O IFGW
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se justifica porque o tamanho do telescopio determina
a sua massa, enquanto seu pequeno peso decorre da
falta de acéo da aceleragdo da gravidade.

se justifica ao verificar que a inércia do telescopio é
grande comparada a dele préprio, € que o peso do
telescopio é pequeno porque a atracdo gravitacional
criada por sua massa era pequena.

nao se justifica, porque a avaliacdo da massa e do
peso de objetos em orbita tem por base as leis de
Kepler, que n&do se aplicam a satélites artificiais.

néo se justifica, porque a forca-peso é a forca exercida
pela gravidade terrestre, neste caso, sobre o
telescopio e € a responsavel por manter o proprio
telescopio em orbita.

ndo se justifica, pois a acdo da forca-peso implica a
acao de uma forga de reagdo contraria, que ndo existe
naquele ambiente. A massa do telescépio poderia ser
avaliada simplesmente pelo seu volume.

SNEF 2017
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O Sol representa uma fonte limpa e inesgotavel de
energia para o nosso planeta. Essa energia pode ser
captada por aquecedores solares, armazenada e
convertida posteriormente em trabalho util. Considere
determinada regido cuja insolagdo — poténcia solar
incidente na superficie da Terra — seja de 800 watts/m?.
Uma usina termossolar utiliza concentradores solares
parabdlicos que chegam a dezenas de quildbmetros de

Considerando que a distancia entre a borda inferior e a
borda superior da superficie refletora tenha 6 m de largura
e que focaliza no receptor os 800 watts/m? de radiacao
extensdo. Nesses coletores solares parabdlicos, a luz praven_i:ent%? do Sol, e que o calor especifico da agua e
refletida pela superficie parabélica espelhada ¢ focalizada 1 ¢al 9" °C" =4.200 J kg™ °C", entdo o comprimento linear
em um receptor em forma de cano e aquece o 6leo contido do reﬂe;ar parabolico necessario para elevar a temperatura
em seu interior a 400 °C. O calor desse 6leo é transferido ~ de 1 m” (equivalente a 1 1) de agua de 20 °C para 100 °C,
para a agua, vaporizando-a em uma caldeira. O vapor em em uma hora, estara entre

alta pressao mc.wimen‘ta uma turbina acoplada a um 15me 21 m.

gerador de energia elétrica. 22 me 30 m.

105 me 125 m.

680me 710 m.
6.700 me 7.150 m.

WOROEO
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Questao 54

Jupiter, conhecido como o gigante gasoso, perdeu uma
das suas listras mais proeminentes, deixando o seu
hemisfério sul estranhamente vazio. Observe a regiao
em que a faixa sumiu, destacada pela seta.

faixa no planeta relaciona-se ao movimento das diversas
camadas de nuvens em sua atmosfera. A luz do Sol,
refletida nessas nuvens, gera a imagem que € captada
pelos telescopios, no espacgo ou na Terra.

O desaparecimento da faixa sul pode ter sido determinado
Disponivel em: http://www.inovacaotecnologica.com.br. Acesso em: 12 maio 2010 (adaptado). por uma a|tera(;§0

A aparéncia de Jupiter é tipicamente marcada por duas
faixas escuras em sua atmosfera — uma no hemisfério
norte e outra no hemisfério sul. Como o gas esta
constantemente em movimento, o desaparecimento da

na temperatura da superficie do planeta.

no formato da camada gasosa do planeta.

no campo gravitacional gerado pelo planeta.

na composi¢édo quimica das nuvens do planeta.
@ na densidade das nuvens que compdem o planeta.

0 ©O
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Unicamp 2012

QUESTAD 28

O hidrocarboneto n-octano @ um exemplo de substancla
presente na gasolina. A reacao de combustao completa do
n-octang pode ser representadz pela seguinte equacao
nao balanceada: CgH (g0 + 04000 — COLigh + HOIg).

Apts balancear a equacao, podese afimar que a
quantidade de

a) gas carbonico produzido, em massa, @ malor que 3 de
gasolina quelimada.

b) produtos, em mol, @ menor que 3 guantidzde de
reagentes.

¢} produtos, em massa, € malor que 3 quantidade de
reagentes.

d) a2gua produzida, em mass=a, & malor gue 3 de gas
carbonico.

Dados de massas maolares em g mal’; CgHy=114; 0,=32;
CO,=44; H;0=18.

TEXTOS PARA QUESTOES 28 E 20

Apesar de todos os esforgos para se encontrar fontes

alternativas de energla, estima-se que em 2030 OS
combustivels fassels representarao cerca de 80% de toda
a energla utilizada. Alguns combustivels fossek s30:
carvao, metano e petrdlen, do qual a gasolina ¢ um
derivado.

QUESTAD 29

Mo funclonamento de um motor, 3 energla envolida na
combustao do n-octano promove a expansac dos gases e

tambem o aguecimento do motor. Assim, conclul-se que a3

soma das energlas envolidas na formagao de todas as
ligactes quimicas &

al

bl

0

d)

malor gue a2 soma das energizs emvolidas no
rompimento de todas a5 ligagtes quimicas, o que faz
O processo ser endotérmico.

menor que a soma das energlas envolvidzs no
rompimento de todas a5 lgaghes quimi@as, o que faz
O Processo ser exotérmico.

malor que a soma das energlas emvolvidas no
rompimento de todas a5 lgaghes quimicas, o que faz
O Processo ser exotérmico.

mendr que a soma dias energlas envolids no
rompimento de todas a5 ligagtes quimicas, O que faz
O processo ser endotérmico.



Fuvest 2012

33 Nadécada de 1780, o médico italiano Luigi Galvani
realizou algumas observagies, utilizando réas
recentemente dissecadas. Em um dos experimentos,
Galvani tocou dois pontos da musculatura de uma ra
com dois arcos de metais diferentes, que estavam em
contato entre si, observando uma contragdo dos
musculos, conforme mostra a figura:

arco de ferro

==l

5\|.||

.—-* " arco de cobre I E
\\ )
a% Misculos da ra se L.
contraem, e a pama L 'L
€ Move i il

i
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Interpretando essa observagdo com os conhecimentos
atuais, pode-se dizer que as pemas da rd continham
solugbes diluidas de sais. Pode-se, também, fazer uma
analogia entre o fendmeno observado e o
funcionamento de uma pilha.

Considerando essas informagdes, foram feitas as
seguintes afirmacdes:

|. Devido a diferengca de potencial entre os dois
metais, que estdo em contato entre si @ em contato
com a solugido salina da pema da ra, surge uma
corrente elétrica.

II. MNos metais, a corente elétrica consiste em um fluxo
de elétrons.

lll. Nos musculos da rd, ha um fluxo de ions associado
ao movimento de contragdo.

Esta cometo o que se afirma em

a) |, apenas.

b) lll, apenas.

c) lell, apenas.
d) Il e lll, apenas.
e) |, el



Fuvest 2012

86 A seguinte noticia foi veiculada por
ESTADAO.COM.BR/Intemacional na terca-feira, 5 de
abril de 2011: TOQUIO - A empresa Tepco informou,
nesta fterga-feira, que, na a&agua do mar, nas
proximidades da usina nuclear de Fukushima, foi
detectado nivel de iodo radioativo cinco milhbes de
vezes superior ao limite legal, enquanto o césio-137
apresentou Indice 1,1 milhdo de vezes maior.

Uma amostra recolhida no inicio de segunda-feira, em
uma area marinha préxima ao reator 2 de Fukushima,
revelou uma concentragdo de iodo-131 de 200 mil
becquerels por centimetro ctbico.

Se a mesma amostra fosse analisada, novamente, no
dia 6 de maio de 2011, o valor obtido para a
concentragdo de iodo-131 seria, aproximadamente, em
Bg/lem®,

a) 100 mil.
b) 50 mil.
c) 25 mil.
d) 12,5 mil.
e) 6,2 mil.

NOTE E ADOTE

Meia-vida de um material radioativo € o intervalo de
tempo em que metade dos nlcleos radioativos
existentes em uma amostra desse material decaem.
A meia-vida do iodo-131 é de 8 dias.

\%?:f-'
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Enem 2011

Moradores sobreviventes da tragéedia que destruiu
aproximadamente 60 casas no Morro do Bumba, na
Zona Norte de Niterdi (RJ), ainda defendem a hipotese
de o deslizamento ter sido causado por u\ma explosao
provocada por gas metano, visto que esse local foi um
lixao entre os anos 1960 e 1980.

Jornal Web. Disponivel em: hitp://www.ojornalweb.com. Acesso em: 12 abr. 2010 (adaptado).

O gas mencionado no texto e produzido

[} como subproduto da respiragao aerobia bacteriana.
@pela degradacao anaerobia de materia organica

por bactérias.

® como produto da fotossintese de organismos
pluricelulares autotroficos.

® pela transformacdo quimica do gas carbdnico em
condi¢cOes anaerobias.

@ pela conversdo, por oxidagdo quimica, do gas

::..ég;.- carbonico sob condigdes aerobias.
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